

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Lecturas

La ciencia de las religiones

El culto y elocuente conde de la Catedral de Madrid, Dr. don Diego Tortosa, ha publicado en un volumen las conferencias que en la pasada Cuaresma predicó San Gineés.

Obra acertadísima ha sido la de reunir en un tomo el caudal de sabiduría, de erudición y de elocuencia que encierran los discursos del Dr. Tortosa y ofrecerlos nuevamente al público, pues la labor, profunda del ilustre conferenciante merece ser estudiada y meditada detenidamente.

Con la claridad y el método de un Augusto Nicolás, con la cultura y el expresivo lenguaje de un Abate Moigné, la lógica inflexible de un Balmes, la elegancia de un Donoso Cortés y la claridad de un Hertinger, busca el Dr. Tortosa al racionalismo y lo combate con las armas de la razón. Se vale de sus mismos argumentos para derrotarlo.

¿No ha esgrimido el racionalismo como arma formidable el argumento de la pluralidad de Religiones para combatir la existencia de una sola Religión verdadera?

¿No decían: «ó todas son verdaderas, ó todas igualmente falsas» y se jactaban de haber dado un golpe mortal con este argumento? Pues ahí mismo, á ese mismo punto ha ido el Dr. Tortosa á darle la batalla; y con la misma espada de dos filos de sus argumentos lo ha herido. Seguro de su poder, no ha temido que el enemigo se escondiera tras el parapeto del escepticismo.

Y he aquí que cuando los más ilustres racionalistas estudiaban con curiosidad las diversas religiones y comparaban sus ritos, y examinaban sus dogmas, y escuchaban su moral, con el propósito de demostrar que la luz de lo sobrenatural no iluminaba el fondo de la Religión verdadera y que la Católica, como todas las demás, no eran más que creaciones del espíritu humano, el edificio levantado por estos astutos impugnadores se derrumba con estrépito y de entre sus escombros saca el doctor Tortosa el más poderoso argumento y la más clara razón para demostrar la necesidad de una Religión verdadera, y los irrefragables rasgos que señalan á la Católica como única y verdadera religión.

La Revelación Cristiana brilla con los inequívocos destellos de la Verdad, y la mente libre de prejuicios y el corazón recto y no empujado por las sombras de la pasión, ve y siente la luz del catolicismo.

El doctor Tortosa, con la antorcha de su poderosa razón, ilumina el camino, disipa las tinieblas del error, desbroza los abrojos y las espinas de la duda y del escepticismo y esparce en la senda las flores de su ingenio, la belleza y la galanura de su estilo, el encanto y el aroma de su elocuencia para hacer más grata la peregrinación desde las fronteras de la duda y de la negación hasta la histórica ciudad de la luz de la Verdad.

Felicitemos nuevamente al insigne orador, cuya labor constituye una brillantísima página de la Apologética española.

Luis León.

Rogamos á nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que adviertan en el servicio del periódico se sirvan avisarlo á esta Redacción, Bretan, 4 y 6.

Dos conversiones sinceras

Conocemos más detalles de las conversiones al catolicismo, de los señores Talavera y Ferrándiz.

Los periódicos de Madrid se ocupan extensamente de este asunto, dada la calidad de las personas que en él intervienen. Uno de ellos trae en el número legido hoy á Cartagena, una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el Obispo de Madrid señor Barrera.

En ella se dice que sólo pueden atribuirse al triunfo de la Cruz divina estas conversiones, pues no ha influido para nada cualquier otra cosa.

Se desmiente, que al señor Ferrándiz, presbítero, le haya dado el prelado matritense rica congrua con que comer y vivir («La Tierra de ayer»), y se anuncia que el próximo día 10 aparecerá en el «Boletín Oficial», la retracción del ex-redactor de «El Radical».

Cartagena y sus calles

Agradecidos

Con verdadero gusto hemos visto que se está procediendo al arreglo del adoquinado de la calle del Escorial.

Como varias veces, desde este periódico, se han quejado los vecinos, y rogado al señor Alcalde que procediese al arreglo de dicha calle, por sí ha influido algo en su ánimo nuestra intervención, damos las gracias al Sr. Tobal, y esperamos que también atiendan las otras quejas pendientes.

Boletín del explorador

Excursión del día 5 de Diciembre.

Apesar del poco atractivo de las expediciones, se encontraron puntualmente los exploradores frente al domicilio social para emprender la marcha á las nueve.

El primer grupo se dirigió á las cañías del pueblo de La Palma, donde establecieron el campamento, realizando bajo las órdenes del jefe de tropa don Javier Bayo las diferentes prácticas de escultismo prefijadas en el programa.

El segundo marchó á la playa de Cañegre, donde los exploradores vieron los diferentes artes de pesca, pasar un día delcioso.

Marchaba este grupo bajo las órdenes del instructor señor Barba y agregado á él, el entusiasta protector señor Aparicio.

El tercer grupo se estableció en la Alameda Grande, por la mañana colocaron diferentes estaciones telegráficas que transmitieron con orden perfecto, y después los exploradores presenciaron las prácticas de telegrafía óptica de la Cruz Roja, dirigida por el telegrafista de primera Miguel Pérez. Por la tarde fué visitado el campamento por los socios protectores señores Valls y Jimenez.

El cuarto grupo se situó en el paraje de La Bña donde se verifican pruebas de gimnasia sueca y otros ejercicios que hicieron deslizarse día tranquilamente.

Según tenemos entendido ha quedado formada la junta de Señoras que ha de regalar á esta trapa la bandeja y dado lo prestigioso de sus obras y entusiasmo que en ellas reina es de augurar un verdadero triunfo.

El scout Fracasso.

La poesía nueva

Soneto á la antigua

Confieso mi ignorancia ó mi torpeza; actualmente el Parnaso se engalana con una poesía castellana que hace andar á las musas de cabeza.

La rima se compone ó adereza como al buen rizador le viene en gana; se refuerce, se exprime, se desgrana, y eso es la sugestión de su belleza.

Hoy es un ser absurdo el que se cuida del romance, el soneto ó las quintillas; el público del día quiere y pide la metrificación en maravillas, y por lo mismo el verso ahora se mide á palos, como á un mulo las costillas.

M. del Todo.

De Sociedad

Los que viajan

Marchó á Ceuta el ilustrado oficial de infantería, don Ginés Muñoz Macías.

Hoy ha salido para Barcelona, nuestro apreciable amigo don Mariano Galvache, Gerente en esta ciudad de la Compañía Peñarroya.

Ento-mos

Se encuentra mejorado de la dolencia que sufre el Director de los Servicios Sanitarios de este Ayuntamiento, don Leopoldo Cándido.

Nuevos hogares

En Murcia ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Encarnación Payá Navarro, para don José Ovarríguez Martínez.

La boda se celebrará en uno de los últimos días del presente mes.

En la capilla del Corazón de Jesús de la Iglesia de Santa María, han contraído los lazos matrimoniales, la distinguida señorita Angeles García Gonzalez y el abogado de este cantino don Manuel Borrego.

Actuaron de padrinos el capitán de infantería don Eugenio Pastor y la abuela de la novia, doña Catalina González.

Bendijo la unión, el presbítero don Eugenio Para.

Firmaron el acta como testigos don José García Vaso, don Armand Espinosa, don Esteban Lagostera, don Juan Solé y don José González.

Notas varias

Hoy festividad de San Nicolás de Bari, celebran su onomástico nuestros amigos que llevan el nombre del glorioso santo, señores Berizo, Pérez, Ochoa, Martín, Llobregat y Gómez Moreno.

Reciban nuestra felicitación.

Ayer vistió por vez primera el traje de largo, la bellísima señorita María Parvieu, sobrina de nuestro distinguido amigo don Mariano Galvache.

Nuestra enhorabuena.

El pasado día 4 se reunieron en fraternal banquete con motivo de celebrar la festividad de su Patrona Santa Bárbara, los alumnos de la Escuela de Ayudantes de Minas y Fábricas Metalúrgicas de esta ciudad.

Letras de luto

Después de penosa enfermedad y confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido en las primeras horas de la tarde de hoy el virtuoso sacerdote don José Catá Blanch.

A su afligida familia enviamos nuestro pésame más sentido.

Tienda Asilo de San Pedro

Se han repartido en este benéfico establecimiento durante la semana pasada 1.455 raciones de comida y 682 de pan. Además costeado por la junta de señoras protectoras del obrero 469 raciones de comida, é igual número de raciones de pan.

Salen de semana los vocales don Francisco Conesa Bañaza y don Juan J. Oliva y entra don Liberato Montella.

Notas agrícolas

Concepto equivocado que se tiene de la palabra «Agricultura» y causas que lo han determinado

En el estado actual de la ciencia, la voz agricultura sirve para designar el fin principal de un grupo de ciencias tecnológicas, que se ocupan de investigar los medios para obtener los productos vegetales de la manera más perfecta y económica posible; y sirve también para designar una industria en extremo compleja, origen y elemento principal de la riqueza de las naciones y del mantenimiento de la vida de la especie humana; punto de convergencia de las ciencias físico-matemáticas y naturales, que impulsan su desarrollo y le prestan leyes físicas que son invariables, y fin último de los estudios tecnológicos-agronómicos, á cuyo concurso se debe el que el cultivador tenga reglas para conseguir el acrecentamiento de la producción vegetal en las condiciones indicadas.

Los extraños á estos estudios, ignorantes de su complejidad, estacionados en los tiempos primeros de la ciencia, tiempos de confusión en los principios, y es caso conocido de los hechos; y no alcanzando las diferencias que existen entre las manipulaciones del cultivador y los fundamentos razonados que enderezan las prácticas agrícolas por el camino de su perfeccionamiento; entiende por agricultura el arte de cultivar la tierra; y es, que las ciencias físico-naturales, cuyos pasos de gigante han llenado el siglo de gloria todo el siglo pasado y lo que va del presente, son desconocidas para la mayoría de las gentes, aprendidas al rancio saber de los siglos pasados, muy gloriosos desde cierto punto de vista, pero muy pobres para las investigaciones del espíritu humano sobre el medio en que vivimos, la tierra que nos sustenta y la infinita multiplicidad de mundos.

Pero los tiempos han cambiado; las dialécticas especulativas que han entrenido por siglos enteros la inteligencia de tantos hombres ilustres, han cedido la plaza á los métodos experimentales que impulsan las ciencias modernas, y las modernas industrias á la conquista del porvenir: el servilismo y severidad escolástica ha sucedido la investigación individual, que, uniendo los esfuerzos de la inteligencia á la percepción de los sentidos, alcanza el mayor conocimiento de la verdad; los medios de investigación se han multiplicado: se han seguido con escrupulosa atención los fenómenos, mirados antes como sobre-naturales; se han determinado sus leyes y las causas que lo provocan; y por este conjunto de circunstancias, la agricultura, que, hace poco más de un siglo, era una colección desordenada de prácticas empíricas y aun absurdas, desnudas de toda consideración científica, se presenta hoy á nuestra consideración con el brillante ropaje de los modernos descubrimientos.

Ni es sólo el afiejo descuido en el estudio de las ciencias cosmológicas, la causa del desconocimiento del verdadero carácter de la agricultura; los mismos escritores geográficos, limitando sus obras á meras descripciones, cuando más históricas, de los procedimientos de cultivo; y complicando la cuestión agraria con la veterinaria, la medicina, la higiene y economía doméstica, han contribuido en buena parte á que los agricultores, estimulados por el noble deseo del estudio, hayan tomado el arte por la

D. O. M.
EL PRÉSBITERO

Don José Catá Blanch

HA FALLECIDO A LOS 90 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El señor Arcipreste y Párroco de Santa María, sus afligidos sobrinos don Francisco, don Joaquín Pbro. y don Enrique Catá Dorde, sobrinos políticos doña Concepción Squero y doña Angeles Francos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas, una oración por el alma del finado, y la asistencia al funeral y entierro que tendrán lugar en la expresada Parroquia de Santa María, mañana día 7 á las 11 el primero, y á las 12 el segundo, por lo que le quedarán eternamente reconocidos

Cartagena 6 Diciembre de 1915.

Casa mortuoria, Aire 1.—No se reparten esquelas.
El duelo se despide en las puertas de San José.

D. O. M.

La señora

Doña Elisa Hernández Llamusi

de Escámez

FALLECIO EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1909

Confortada por los S. S. y la B. A.

La HORA SANTA que se celebrará en la consagrada iglesia de la Caridad, á las once de la mañana del día 7 del actual, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, don José Escámez, hija y demás familia, al suplicar la asistencia á tan piadoso acto, ruegan yidan á Dios por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

ciencia; hayan confundido las reglas de ejecución en cada caso con los principios y leyes de que se derivan; y creyéndose en posesión de los conocimientos agronómicos, hayan mirado casi con horror el estudio de la verdadera ciencia, que califican desdeñosamente de agricultura teórica, mientras llaman henchidos de énfasis agricultura práctica á su empirismo; y nos referimos á los agricultores que estudian, olvidándonos por completo de esa alange de agrónomos que surgen de los terrones y de las chimeneas de los cortijos y caseríos formando el valladar de la ignorancia contra la agricultura progresiva.

Vertedera.

La Audiencia en Cartagena

Hoy

A las 11 ha comenzado la vista por robo cometido en la casa de don José Botí, contra Gustavo Martínez, autor y Francisco Barrera, cómplice.

Se procedió al sorteo de jurados siendo recusados algunos de los designados.

El fiscal calificó el hecho, como robo, empleando factura.

La defensa encargada al señor Medina Almeida, pidió la absolución de sus patrocinados.

Terminado el discurso del defensor, el Presidente suspendió la vista para continuarla esta tarde á las 4.

Mañana

Causa por estafa contra Desiderio Valero.

Defensor, don Pío González.

Misa de requiem

Seguendo tradicional costumbre, en la mañana de hoy y á las once, en la Consagrada Iglesia del Santo Hospital de Caridad, se ha celebrado misa de requiem seguida de responso, en sufragio de las almas de los artilleros fallecidos en este último año.

A dicho acto religioso asistieron los jefes y oficiales de la Comandancia de Artillería de la plaza y fuerzas francas de la misma con banda y banda de cornetas.

El templo estaba lleno de fieles y entre ellos todas las familias de los artilleros residentes en Cartagena.

En el Patronato

Ayer representóse una bonita función en dicho centro por los señores que componen la Sección Dramática que son tanto ciento dirige el señor don F. del Cid.

Se puso en escena en primer lugar el drama histórico en dos actos, «Fontaineblaux y Sta. Elena», arreglado á nuestra escena y traducido del francés por el notable literato Rdo. P. S. Esteban, misionero H. del C. de M.

Los actores bien. Nuestros aplausos á los señores Aroyo, Giménez, Navarro, Paterna, del Cerro y en particular al señor Blázquez en su papel de Napoleón.

Para final se puso la zarzuela «Haras de recreo» en donde fueron muy aplaudidos los niños que representaron con mucha gracia.

Nuestra enhorabuena á la Reverenda Madre organizadora de actos tan hermosos y cu los.

Esperamos se hagan en breve nuevas representaciones.

R.